

汽车沿着蜿蜒的山路前行。车窗 外,茂密的树林、成片的稻田扑面而来, 又匆匆隐退。未达滇铜"万里京运第一 站"曲靖市会泽县白雾村,千年前浩荡 的商队、来往的马帮就浮现脑海。

走进古老村落,街巷蜿蜒,古楼起 伏,民居、祠堂、戏台等明清时期的房舍 保存完好。先锋会泽白雾书局卡片上的 文字为古村岁月写下注脚:"古道上绵 延不绝的马帮队伍,铜铃的阵阵响动唤 醒南来北往的人们。如太阳一般散发光 芒的滇铜,随着笃笃的蹄声,从这里走 入千家万户。"

历史回溯到千年前。成群结队的马 帮在白雾村江西会馆旁的铜运总署衙 门集结,清点物资、交接铜锭、领取运铜 文书。确定各项事务无误后,马帮离开 铜运总署,经义通河骡马栈桥过锁水 阁,进入磅礴的乌蒙山地古道,沿金沙 江漫长北上,走昭通、宜宾。滇铜在泸州 卸货装船,从川西出三峡,后沿大运河 北上,最后抵达京城。从康熙四十四年 到光绪十六年,经白雾村运出的铜占滇 铜的七成以上。众多矿工、匠人、官员、 商贩曾齐聚于白雾村,垦农田、筑城墙、 建寺庙、办教育,繁盛一时。

很难说清,铜的生命具体从何时开 始?地球形成之初,铜或许已经应运而 生。它是地球与生俱来的一部分。当印 度洋板块推挤欧亚大陆,使青藏高原昂 首崛起时,其磅礴之力向东传递,云贵 高原的乌蒙山脉便在挤压中巍然成型。 包含着铜元素的"大地之脉",经时光沉 淀,凝结为一条条纵横交错、深埋地下 的"青铜血脉"。

自潜藏的矿脉来到地球的表面,铜 从不单独出现,总要和各种元素相结 合。甘肃省林家遗址出土的青铜刀,是 迄今为止我国发现的时代最早的青铜 器,被誉为"中华第一刀"。经检测,该刀 为一件含锡青铜器。

铜,成为人类社会的记录者,以 "鼎"的出现为标识。普通器物逐渐演化 为礼器,静默的铜已与人类世界合二为 一。千百年来,鲜亮无形的矿物被不断 提取、熔铸、锻造,人们赋予它新形象新 意义,它寄藏在各种铜币、铜壶、铜罐之 中。在人间,铜有亿万个分身。

无法揣度,东川府铸币的序幕,是 否就是这样拉开序幕的。一块废弃的铜 片,在人间静默数千年之后,又被投掷 在高温的熔炉里重新熔铸。它又一次融 成精纯的铜浆时,前世的燃烧之声和敲 击之音,与风箱里传出的呼啸风声融为 一体。在匠人的注视之下,炉子里流出 通红耀眼的浆液,浆液沿着导流槽注入 到巨大的模具里。又过了许久,在众人 紧张而期待的目光中,一个硕大的圆形 方孔铜钱展现在面前,上面镌刻着"嘉 靖通宝"四个魏碑体大字。这枚钱王币 成为广为人知的最大最重的金属古钱 币。这枚厚重的钱币,而今仍收藏于会 泽县江西会馆内。

铜,原本是不懂时间的,可它坠入人 间烟火,便开启了滇东北会泽城的历史渊 源,承载了兼容并蓄的文化血脉。随着铜 矿开采的兴旺,南来北往的各路马帮、富 商大贾、贩夫走卒络绎不绝。如今的会泽 古城,仍保存着明清时期建造的吕祖阁、 江西会馆、湖广会馆等几十座会馆,一百 多座历史建筑及重点民居。

《汉书·律历志》载:"铜为物之至 精,不为燥湿寒暑变其节,不为风雨暴 露改其形。"穿过滇中腹地,滇西北大地 与铜的结缘,亦是千年之前的故事。丽 江纳西族制作铜器的历史,可以远溯到 汉代墓葬中出土的青铜器,而后则有明 代木氏土司聘请中原铜艺匠人、引入中 原技艺制作铜器的历史。到清代、民国 时期,滇西北铜业鼎盛,产品远销川、

康、藏,以及印度、尼泊尔等地。 "咔啷、咔啷……"浩荡的马帮商队

备用

在横断山脉和喜马拉雅山脉的崇山峻岭 间穿行。从丽江出发的马帮,携带的器具 货物中,有不少纳西匠人打造的精美铜 器,罗锅、酒壶、铜锁……它们沿着漫长 的茶马古道,在时光之河里悠悠穿行。

最初与铜器结缘,起于太祖母的铜 手炉。纳西大院,三家人合住,太祖母是 院中一户亲戚。隆冬时节,太祖母常常 抱着个铜手炉取暖。炉身与一个小茶壶 的大小差不多。其腰部呈圆鼓形,上面 的铜炉盖是镂空网格形状、寿桃花纹图 案。其外观为黄铜色,四周外层有暗绿 色的铜锈,表面却又光滑。在更为久远 的古代,铜手炉是文人雅士几案上常备 的物件,为他们在寒冷长夜读书著文平 添几分温暖。

顾彼得在《被遗忘的王国》中记录 着丽江大研古城以前常有的场景:"每 户人家至少得有一个铜茶壶,以便永远 涨着开水,无数次地招待茶点。茶壶与 俄国的样式不同,只有一个大手柄和一 个没有塞子的喷嘴。有无数大大小小的 铜火锅,就像铜茶壶一样,无论贫富,每 家必须至少有一件。铜火锅和铜茶壶都 是纳西人生活幸福欢乐的象征。没有这 些东西,社交宴会、结婚、送葬或野餐都 是无法进行的。要是没有温暖的火锅和 茶壶陪伴,在寒冷的冬天里吃饭就实在 没什么欢乐了。"

纳西铜火锅设计别致,上层的空心 圆柱用来放置炭火,圆柱周围的圆圈用 来放置食物,下层的空心层则用来承接 燃烧掉落的炭灰。吃火锅时,一掀开盖 子,香气扑面,芋头、韭菜根、豆腐、青菜 等食材已浸透了排骨浓汤或鸡汤的滋 味,在铜火锅中叠罗汉般层层分明,看 着都赏心悦目,尝一口,更是口舌生津。

纳西铜火锅涉及的食材繁多,制作 工序复杂,平常生活并不常做。记得结 婚时,母亲说:"现在让你用铜火锅怕是 指望不上了。或许哪天,你还会因为它

不知该摆放在哪里而发愁。"母亲为我 准备的礼物是把小铜锁,上面绘有湖光 山色,颇为精致,寓意锁住健康平安、幸 福吉祥。

幼时家中堂屋和大门用的就是铜 锁,其样式非常特别,构造复杂。幼时开 锁,常常因为钥匙没有贴合锁眼里的定 位,或者是钥匙抽离锁身的力道不够,没 法开锁,急得满头大汗。后来经父亲讲 述,方才得知内地铜锁一般是直开锁,纳 西族的铜锁则是横开锁,其结构比直开 锁复杂得多,钥匙插入锁眼,必须要与锁 体"工"字型的沟槽相符才能开锁。

铜锁锁住大门、堂屋、耳房、箱子, 无数个晨昏,它静默聆听着人与物的 私语。相传以前的纳西姑娘出嫁到婆 家,新媳妇会收到婆婆赠送的一把精 巧的铜钥匙,纳西语称:"蜜金涵子 谷"——寓意会持家的女人就是金钥 匙。记忆中,母亲的腰间总是挂着一串 闪亮的铜钥匙,那是她家庭地位的象 征,钥匙发出的叮当声里藏着五谷丰 登、家人安康的祈愿。某一日,随母亲回 家,母亲将钥匙插入铜锁,"咔嗒"声中, 逐次打开大门、堂屋。我惊喜地看到,黄 昏的暖晕透过窗棂笼罩住了家中的铜 炉、铜壶,它们上面细密的纹路经年累 月接受摩挲,表面愈加圆润光滑。

"会泽买的铜壶收到了,好喜欢。" 好友发来信息。隔着屏幕,我似乎也能 看到她眼里的光,脑海中又不自觉浮现 出匠人打造铜器的场景。熔化的铜水在 模具中冷却成型,匠人用刻刀细细雕琢 纹路,再等待淬火时铜器颜色发生变 化,继续打磨铜器表面使其光泽呈现。 一件上好的铜器,要经过反复的锻造 与修整,才能让金属的质感与匠人的心

铜上光阴,是人的光阴。我们留恋 于一件件铜器,正是爱上它与时光共生 的特质。铜器提醒着我们:"慢下来。"

意完美融合。

里

微笑的力量

那晚,一夜难入眠。正迷糊间,妻子 猛推了我一把:"快看,这是小莎莎抖音

号。"我一看手机,真是她! 16年没见,莎莎的微笑依旧亲切 感人。当年那个困苦的女孩,如今已为 人母,开朗且成熟,真好。我注意到,她 的抖音号里配有一段文字介绍:大家 好,我叫莎莎,一场意外导致了脑瘫,现 在恢复得挺好……思绪一下子把我拉 回到十几年前。

2009年7月的一天下午,一个身材 不高、满身疲惫的壮族妇女背着一个 10岁左右的女孩走进我的办公室。"向 你反映个事。"边说边把女孩放在门口 的长沙发上。女孩冲着我笑。我一头雾 水,看着壮族妇女从包里拿出几张信 笺、一张折叠报纸和一个小本子递给 我:"这是我们乡上开的证明……这报 纸上有我们在昆明的照片……这个本 子上记的是单位、个人给我们的捐款。" 怕我把她认作骗子,壮族妇女熟练且快 速地向我一一说明。用了一些时间,我 才搞清楚是怎么一回事,小女孩的遭遇 让我的心一下子揪了起来。

她们家是西畴县鸡街乡星星村的。 背上的女孩叫莎莎,是壮族妇女的小女 儿。2007年10月27日早晨,他们夫妇 俩像往常一样在田里干活,两个女儿一 大早便到山上拾柴。11岁的莎莎爬到 松树上摘松果,从高处跌落,头重重地 撞在一块石头上。

夫妇俩背着奄奄一息的莎莎往乡 卫生院跑。乡卫生院医疗条件简陋,送 到县医院同样接诊不了,又急忙送到文 山城区。经州医院全力抢救,莎莎的命 保住了。可3个月住院治疗后,莎莎不 会说话、不能走路,只能吃点流食,生活 不能自理。为了女儿,莎莎父母变卖了 家里所有值钱的东西、家畜,还向亲戚 朋友借钱支付医疗费。

这次意外,彻底改变了这个普通农

出院回家后,莎莎母亲每天都要像 服侍婴儿一样,熬稀饭给莎莎吃,教莎 莎笑,教她抬手,抱着她教走路。丈夫在 家里做活,她背着女儿到昆明大医院求 诊。得到的结果是还要做一次脑颅手 术,才有望恢复,但是需要一大笔手术 费。这事被好心人登上了报纸,很多人 都伸出了援助之手。每一笔善款,莎莎 母亲都认真地记在那个小本子上。

那次,她们来到县武装部,也是为 筹款而来。莎莎的微笑深深打动了我, 这位母亲的坚韧让我肃然起敬。随后, 县武装部的同志们自愿献爱心,并通过 当地媒体向社会呼吁,让更多的爱心人 士关心帮助莎莎。前两件事很快就落实 了。最难的是联系一家军队医院,看能 否提供医疗帮助。联系军队医院的事, 我心里没底,而莎莎需要赶快手术,才

有望恢复。几经周折,我联系到了成都 医学专家顾建文院长。

我向顾院长讲述了莎莎的不幸遭 遇。我记得,我一股脑说了十多分钟后, 顾院长说:"我们分两步走,第一步先看 看能不能治,如果能治,第二步再来我 们医院,我们再献爱心。"在电话里,顾 院长还教我用手机拍 X 光片——把莎 莎在医院检查过的X光片放在窗子的 玻璃上,中间夹衬一张白纸,用手机按 顺序把每个影像都拍下来。

太好了!放下电话,我立即赶到莎 莎家,告诉他们这一喜讯。我甚至清晰 地记得,那天,西畴的天空格外晴朗。回 到办公室,我按照顾院长教的方法,认 真拍下了X光片,再用手机彩信一张一 张地传给顾院长。

大概过了两三天,顾院长给我打来 电话:"可以做手术!"我赶紧问:"什么 时候?""哪天都行。"和顾院长通完电话 后,我再次赶到莎莎家。早一天治疗,就 多一分希望。和他们商量后,决定第二 天就动身,先坐长途客车从西畴到昆 明,再转火车到成都。

2009年7月20日下午,我接到电 话,说莎莎一家已经安全抵达成都。为 了便于陪护,在病床十分紧张的情况 下,医院给他们留了两个床位。刚入院, 顾院长就到病房看望他们。随后,开始 心电图、脑电图、核磁共振等全面检查。

2009年7月22日,顾院长召集军 地10位医学专家集体会诊后确定了最 佳治疗方案。手术后,经过一个多月精 心治疗, 莎莎的四肢慢慢恢复运动能 力,智力恢复到相同年龄段孩子的正常 水平。令我想不到的是,医院还免除一 切手术费,并发动医护人员为莎莎献了 爱心。

军地联手献爱心,就像给了莎莎一 双隐形的翅膀,呵护着她重新飞翔。

这么多年过去了,我的工作调动 多次,就渐渐失去了联系。有几次到西 畴出差打听她们的近况,只听说莎莎 一家一直在福建打工。家里也建起了 新楼房。

那晚,我关注了她的抖音,不停地 刷看她发的每一条视频,不停地点赞。 那些视频记录着莎莎一家人生活的点 点滴滴。这些年,莎莎过着普通安宁的 生活,和父母一样在外打工挣钱。她遇 到了一个爱她的年轻人,并结婚生子。 更让我惊喜的是,她还有写歌词的爱 好。她写了满满12本歌词。

云端相遇,这次联系上莎莎,看 到她们一家的幸福生活,我特别高 兴。打拼出来的人生最精彩。她们积 极向上的生活态度也在影响着我,她 们笑对人生的力量感染着我。感恩所 有的遇见,像生命里的阳光永 远地照耀着我们。



像领队一 我最先登顶 最先看到翻涌的 感觉很好 今天我走在最前头 山那边的 样 云海 村庄

我的山峰长在月亮升 起的地

文具盒带了 备用了第二个 还不放心… 我不放心

我的书包里足足装了四·三个是备用 或者备用的 具盒

这棵树会飞 你不去拉住它 神奇的

会停 树, 直在 我的梦

山楂红

那年秋天,我与母亲前往太平街 走亲戚,顺便想去邻村戈家山逛逛。周 末的晨光如蜜糖般流淌在群山褶皱 里,薄雾还未散去,山径两侧的野菊便 扑簌簌地抖落露珠,沾湿了我们的裤 脚。我挎着竹篮,篮底铺着新采的野山 楂,暗红的果实在晨光里泛着釉色。母 亲忽然指向一片山楂树说:"瞧,那就 是戈家山的山楂林,你爷爷年轻时常 带我们来摘山楂。

话音未落,几株苍劲的山楂树映入 眼帘,枝丫上赤红的果实如玛瑙凝光, 坠落的山楂铺成红绸,仿佛大地披上了 喜庆的嫁衣。母亲轻抚树干,又摘一颗 山楂递给我:"你爷爷总说,山楂的酸是 筋骨,甜是心魂。"

母亲的话语,宛如一把钥匙,打开 了记忆的暗匣。我的思绪,也跟着母亲, 飘回到那个远去的年代。

清朝末年,我的爷爷出生在一个家 境殷实的大户人家。数年后因世事艰 难,兄弟姊妹众多,爷爷一家的生活变 得艰难起来。作为长子的爷爷为了撑起 家业,十三岁离家,前往四公里外的镇 上投奔一位姓万的老中医,拜师学医。

在那个时局不稳的年代,老家的日 子愈发艰难。刚结婚不久的爷爷,便带 着家人,迁至山村乡镇太平街,成家、立 业、生活。

在盛产山楂的太平街,爷爷与山楂

树结下了不解之缘。离太平街不远的戈 家山,几乎家家户户都种植着山楂树。 秋天一到,红彤彤的山楂挂满枝头,漫 山遍野,仿佛是大自然赐予的红色宝 石。村民们摘下成熟的山楂,拿到太平 街售卖。爷爷身为中医,熟知各种食物 的药性,他深知山楂具有健胃消食、行 气散瘀、化浊降脂等功效。当乡邻们拖 着病躯前来,他诊脉后总从药柜深处掏 出山楂干,并嘱咐病人:腹胀配陈皮,咳 喘加冰糖,产后血瘀,将山楂干熬成膏 服用。

爷爷以山楂配伍药方,救乡邻于疾 苦。街东铁匠家的小子腹胀如鼓,爷爷 取三片果干配陈皮,让他煎服。西头好 友的闺女面黄肌瘦,爷爷往药包里添两 勺山楂蜜膏。霍乱肆虐之年,爷爷背着 药箱穿行山坳,山楂汤药喂进病人嘴 里,药香压住死寂。最惊险的是一户人 家的独子被恶犬所惊,药碗端到床前时 已气若游丝。爷爷从檀木药匣中取出用 山楂配伍的秘方药丸,几剂药服下,奇 迹发生了,少年竟能扶着窗棂起身喝 粥。少年很快便康复,又能下地干活了。 那家人凑来药费,爷爷说什么都不收。 后来,那家人送来一筐新摘的山楂。红 果堆里,还埋着两枚温热的鸡蛋,那是

看着一筐红彤彤的山楂,爷爷望着 鲜红的山楂果儿喃喃自语:"若能让这

最质朴的感激,也是最真挚的情谊。

山里红既好吃又治病,便是积了大德。" 经过无数次的尝试,爷爷终于研制 出一个绝佳的加工秘方,用来制作药食 同源的山楂罐头——给山楂削皮,小刀 在山楂上轻轻旋动,削出螺旋纹般的果 皮。再抠出山楂的核。然后,将山楂漂 洗,去除涩味。最后用野生红蜂蜜泡制, 浸泡在罐头瓶子里密封起来。看着那红 彤彤、圆溜溜的山楂,全家都在思索该 给这罐头取个什么名字呢?爷爷略作思

忖,说道:"就叫元红罐头吧。' 太平街戈家山的秋色,是被山楂 点燃的。每当山坳里腾起晨烟,爷爷便 带着五个子女,背着竹篓,走向缀满玛 瑙珠般果林。制元红罐头的秘诀,在刀 尖流转,那是爷爷的智慧,也是家族的 传承。爷爷反复调试蜂蜜与冰糖的比 例,尝试不同的密封法子,直到那日灶 上陶罐揭开,红果在糖浆里浮沉如珊 瑚,他才长吁一口气:"元红,原是这

暮色渐浓,我们沿着熟悉的山路往 亲戚家走。竹篓里装满了新摘的山楂, 果皮上还沾着露水。远处传来孩子们的 嬉闹声,循声望去,只见几个小脑袋在 山楂树间时隐时现——他们正学着爷 爷当年的模样,用竹竿轻轻敲打枝头。 山楂如雨点般坠落,在夕阳里划出一道 道红弧,时光,仿佛从未流逝。

如今,元红罐头因制作繁杂,我们

一家已不 再传承爷 爷的手艺, 那抹"元红"已 淡出我们的生活。但 是,山楂红早已浸润生活的 肌理。每当深秋,戈家山家 家户户房前屋后,田间地头 的山楂红果缀枝如灯笼,山楂树 成为秋日景观,吸引着不少药材收购 商前往收购,摄影爱好者也前来赏 景、摄影。现在,山楂的药用价值被充分 挖掘——其降血脂、活血化瘀等功效被 制成健康茶饮、中药材;超市货架上的 山楂饮品、零食,以酸甜唤醒味蕾;农家 院晒山楂干,切片泡茶,山楂糖葫芦酸 香沁入日常。戈家山更借山楂焕发新 生:电商直播间里,主播展示鲜红的山 楂、宣传山楂的药食同源,订单纷至沓 来;游客进村采摘,体验山楂宴;有的村 民将山楂加工成果酱、蜜饯,年收入翻 数倍。曾有贫困户靠山楂产业脱贫,笑 言:"这山里红,真成了金疙瘩!"

山楂的酸甜跨越山海。秋风起时, 戈家山漫山红果依旧,而山楂红已化作 生活的底色——它装点风景,滋养身 体,充盈口袋,更让世代相传的仁心与 匠心,在人间烟火中生生不息。山楂红, 从救命良药到致富珍果,在时光流转中 绽放新彩。



干秋论史

杨德云

题漾濞云龙桥

八方民众尽逍遥,铁索悠悠跨漾腰。 唐宋才迎游子赞,明清又送马帮嚣。 行来脚震如歌唱,过往身飘似舞摇。 济世千年心不老,仍铺大道向今朝。

游盘龙寺

满路啼莺万木封,呼朋带友意溶溶。 阶连云里三千磴,寺接天边四五重。 霞客一游招雅士,莲峰数念走蛟龙。 人生多少蓬莱梦,撞入青山古寺钟。

赴大理拍摄七彩云

本版图片由本报美编 赵行伟 制图(AI铺助)

橙紫青黄白绿红,九天玄女舞晴空。 腰身变幻千层锦,水袖挥抛万絮绒。 跨凤扶摇颜似玉,乘龙翻转势如虹。 凌虚追入神仙境,七彩祥云路路通。

登巍山拱辰楼

北望苍山南濯泉,东西华拱浩波烟。 峰峦争峙长空处,城镇更新绿水边。 万里瞻天心在外,千秋论史鉴为先。 堪惊四野多陈迹,犹敬名邦决策贤。